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Al Personale Docente e A.t.a.









retribuito dalla D.P.S.V.








Sede  e Succursali

OGGETTO: Spettanza delle detrazioni d’imposta dal 1° gennaio 2008 -

        Legge 24 dicembre 2007 n. 244 (Finanziaria 2008).

La Finanziaria 2008 ha stabilito che il lavoratore dipendente o il collaboratore per beneficiare delle detrazioni di imposta deve dichiarare annualmente di. averne diritto, indicando le condizioni di spettanza.
La novità di rilievo è costituita dal fatto che, a decorrere dal 1° gennaio 2008, i lavoratori dipendenti e assimilati sono tenuti a dichiarare annualmente al sostituto d’imposta di aver diritto alle detrazioni per familiari a carico, di cui all’art. 12 del Tuir, e alle altre detrazioni, di cui all’art. 13 del Tuir, indicandone le condizioni di spettanza e, per quanto concerne le detrazioni per familiari a carico, il codice fiscale dei soggetti per i quali si ha diritto alle detrazioni, fermo restando l’obbligo del lavaratore di comunicare tempestivamente eventuali variazioni che possano incidere nella determinazione delle detrazioni spettanti.

In altri termini, la dichiarazione non ha più effetto, come in passato, anche per i periodi idi imposta successivi, ma deve essere presentata anno per anno, ancorchè non siano intervenute variazioni nei presupposti del diritto.
La mancata presentazione della comunicazione comporterà la perdita del riconoscimento del beneficio da parte del Sostituto d’Imposta.


Pertanto tutto il personale retribuito dalla Direzione Provinciale dei Servizi Vari è invitato a compilare la richiesta delle detrazioni d’imposta, allegata alla presente, e a consegnarla alla segreteria, ufficio contabilità sig.ra Giovanna, entro sabato 29 marzo c.m., al fine di consentire a questo ufficio il successivo sollecito invio delle stesse alla D.P.S.V., sostituto d’imposta principale.
Detto modulo è disponibile presso il centralino della sede centrale e delle sedi succursali e sul sito Sito Web della Scuola.
Il DIRIGENTE SCOLASTICO
(Prof. Calogero Carità)
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