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          A tutti i Docenti








                            Loro Indirizzi

Oggetto: Recupero debiti – Invio calendario delle prove di accertamento – Convocazione per la predisposizione delle prove di verifica.


Dato l’altissimo numero di alunni avviati al recupero estivo e tenuto conto degli stretti margini temporali a disposizione, si avvisa che gli accertamenti per il superamento dei debiti saranno fatti, per tutte le discipline, solo attraverso prove scritte oggettive adeguatamente strutturate che coprano l’intera area delle sole carenze rilevate nel corso dello scrutinio finale di giugno, per le quali è stata decretata la sospensione degli esiti.


Non potendosi, dunque, provvedere per singola classe, ma per ogni disciplina per tutte le classi collaterali coinvolte, si impone la assoluta necessità di incontri preliminari per discipline al fine di poter predisporre  delle prove di verifica aventi eguali obiettivi per le classi interessate dei due diversi indirizzi liceali. Poiché le prove per l’accertamento dei debiti partiranno già Lunedì 1 settembre 08, ore 8,30 con Italiano, Scienze e Biologia per il Pedagogico  e con Storia e Diritto per il Sociale, corre l’obbligo di convocare tutti i docenti delle predette discipline già alle ore 8,30 di VENERDI’ 29 AGOSTO per la preparazione dei testi delle prove da proporre agli alunni. Tutti gli altri docenti interessati agli accertamenti a partire dal 2 settembre, sono, invece, convocati per lo stesso motivo Lunedì 1 settembre ore 8,30.


E’ stato già predisposto un elenco giornaliero per disciplina ed indirizzo con gli alunni interessati appartenenti a più classi e con i docenti chiamati a dispensare le prove e a garantire la necessaria assistenza. Tali elenchi, oltre che sul portale del Liceo, saranno consultabili o nell’apposita bacheca alunni a ciò destinata o in sala docenti in due distinti fascicoletti per indirizzo di studi.


Per quanto riguarda il superamento del debito in Latino, l’accertamento  non dovrà riguardare solo la comprensione e la corretta traduzione di un testo, ma anche le conoscenze morfosintattiche, inclusi i verbi e le principali proposizioni secondarie, anche attraverso la traduzione di frasi o di un breve testo in lingua italiana. La letteratura latina sarà oggetto di accertamento per gli alunni del triennio.


Tutte le prove si terranno nella sede centrale e nelle aule appositamente destinate. Le prove devono essere corrette al termine della mattina o comunque entro il pomeriggio della stessa giornata. Tutte le operazioni di accertamento con gli scrutini si dovranno concludere, secondo il calendario che verrà reso noto dal 1° Settembre, necessariamente entro Sabato 6 Settembre con le operazioni di integrazione degli scrutini finali, così come dettato dall’art. 8 dell’ O.M. 92 del 5 novembre 2007, operazioni che impongono la partecipazione dell’intero Consiglio di Classe, lo stesso che negli scrutini di giugno deliberò per la sospensione degli esiti.


Si coglie l’occasione per lamentare la quasi totale mancanza di indirizzi dati dalle SS.LL. ai docenti chiamati in Loro vece a garantire agli alunni il recupero estivo e tutto ciò in violazione di quanto disposto dalla sopraccitata O.M. 










 Il dirigente scolastico










(prof. Calogero Carità)

Allegati: Calendario recupero debiti.
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