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Il nostro Liceo ha aderito per il quarto anno scolastico al progetto Tandem in collaborazione con l’Università di Verona. Il progetto è ormai collaudato e diffuso in quasi tutte le scuole superiori di Verona e in molte di altre province. 

Dall’indagine condotta nella edizione precedente si è potuto constatare la validità dell’iniziativa che permette agli studenti motivati di sperimentare un serio e fattivo approccio con il mondo universitario e di verificare le proprie capacità in termini di autonomia e di organizzazione dello studio.

La scelta dei diversi indirizzi di studio degli studenti del nostro liceo è orientata sia su discipline di indirizzo sia sull’area scientifica sia su tematiche finalizzate a una preparazione più accurata dell’esame di Stato.

Si sono iscritti al Progetto Tandem 2005-06 ben 85 studenti così suddivisi:
21 per Italiano – testo scritto

17 per Psicologia clinica

17 per Antropologia culturale

12 per Genetica medica

6 per Diritto

5 per Biologia

4 per Architettura

2 per Inglese

1 per Filosofia teoretica

Non si sono attivati i corsi di Filosofia teoretica e di Inglese per motivi tecnici legati all’esiguo numero di iscritti e alle difficoltà di reperimento di corsi idonei in altre scuole.

Anche per Architettura il docente disponibile ha incontrato difficoltà organizzative e una adesione degli studenti poco motivata.

Tutti gli altri corsi si sono svolti regolarmente e per alcuni sono ancora aperti gli esami in secondo appello.

Tutti gli studenti sono stati ben istruiti sull’impegno richiesto dall’adesione al progetto in una riunione preliminare dove hanno partecipato circa 50 ragazzi.

Da una valutazione provvisoria la percentuale degli studenti che accede all’esame finale è molto variabile per i diversi corsi. Mi pare di poter affermare che varia dal 30 al 70%. Ovviamente ci sono discipline che richiedono un impegno maggiore di altre in un periodo dell’anno scolastico in cui la scuola chiede già molto e, di conseguenza, alcuni studenti desistono. Per altri casi la materia di studio si è rivelata diversa dalle aspettative personali.
In questa edizione del progetto hanno collaborato 7 docenti:
prof.ssa Cocuzza, prof. Leonardi, prof.ssa Conforti, prof.ssa Ruffo, prof.ssa Baltieri, prof. Spagnolo, prof. Righetti M.

Altri 2 docenti, i prof.ri Cangiatosi e Noto, hanno seguito tutte le riunioni organizzative ma non hanno di fatto attivato i corsi per i problemi suddetti.

Gli studenti che hanno portato a termine l’esperienza e coloro che hanno comunque seguito con assiduità i corsi senza sostenere l’esame esprimono un giudizio favorevole e soddisfacente. Gli aspetti più significativi non sono rappresentati dal credito acquisito ma dalla possibilità loro offerta di un livello di approfondimento negli studi di loro interesse e dalla facilitazione nell’approccio con l’Università.

Tutta la documentazione in mio possesso raccolta dai docenti che hanno collaborato è depositata e a disposizione in Segreteria Didattica.

E’ auspicabile che anche nella nuova edizione del progetto per l’a. s. 2006/07 il nostro liceo firmi la convenzione e aumenti la disponibilità dei corsi oltre che delle risorse finanziarie per i docenti.
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